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12 czerwca 2006

Kazde zadanie powinno by¢ rozwiazane na oddzielnej kartce. Na kazdej kartce z rozwigzaniem
powinno by¢ imie i nazwisko osoby zdajacej, jej numer indeksu, numer rozwigzywanego zadania
oraz litera - nazwa tematu.

Zadanie 1
Niech endomorfizm ¢ : R* — R* bedzie zadany wzorem
3000
0 3 00
o(z1, z2, T3, 23) = (321, 21 + 322, —T1 + T2 + 373,21 + T2 + 3 + 324) Ooraz B = 01 3 0
11 1 3

(a) Czy endomorfizm ¢ jest diagonalizowalny? Uzasadnié.
(b) Znalez¢ postaé¢ Jordana macierzy B.
(c) Czy istnieje taka baza A przestrzeni R*, ze M(p)4 = B.

Zadanie 2
Niech L : (1,0,0) +#(1,1,1) C R3. W R? ze standardowym iloczynem skalarnym znalez¢ réwnanie
plaszczyzny P takiej, ze:
(a) P D L oraz (3,1,0) € P.
(b) P D L oraz P zawiera prosta réwnolegla do K, ktora jest opisana przez uklad réwnan

T2 — I3 =0
1 + 2x9 — 2x3 = 2
(¢c) P D L oraz P jest réwnoodlegta od punktéw (0,1,0) i (0,0,1).
Zadanie 3

Niech P oznacza plaszczyzne w R3 ze standardowym iloczynem skalarnym, opisana rénaniem
X9 — w3 = 2. Znalezé¢ wzér na przeksztalcenie afiniczne f : R3 — R3? takie, ze:
(a) f(P)={(1,2,0)} oraz f((1,3,-1)) = (1,0,2).
(b) f jest rzutem prostopadlym na prosta L : (1,1,1) +¢(0,1,—1).
(c) f jest izometria zmieniajaca orientacje przestrzeni oraz f|p = idp.
Zadanie 4
Niech ¢ : R? — R bedzie forma kwadratowa zadng wzorem
q(x1,x9,23) = x% — 21129 + 22123 — 4973,
(a) Znalezé baze przestrzeni R? w ktérej forma ¢ ma postaé diagonalna.
(b) Znalezé rzad i sygnature formy q.
(c) Okregli¢ typ afiniczny hiperpowierzchni w R? okreslonej réwnaniem
ac% — 2x129 + 2x1203 — 4023 + 2201 — 2 = 0.
Wykonaé¢ rysunek.
Zadanie 5

Niech V' bedzie przestrzenia liniowa wymiaru skoniczonego nad cialem K. Endomorfizm ¢ € End(V)
nazywamy pOlprostym jezeli dla kazdej niezmienniczej podprzestrzeni V; endomorfizmu ¢ istnieje
podprzestrzen niezmiennicza Vs taka, ze V = Vi @ V5. Pokazaé, ze:

(a) kazda liniowa izometria przestrzeni euklidesowej jest endomorfizmem pélprostym.

(b) kazdy diagonalizowalny endomorfizm jest péiprostym endomorfizmem.

(c) jezeli K jest cialem algebraicznie domknietym i ¢ jest pélprosty, to ¢ jest diagonalizowalny.



